

我国炭黑产需快速增长

崔月琪, 宋冠秦

1 2003 年我国炭黑产量大幅增长

2003 年我国炭黑产量在橡胶制品业快速发展的强力拉动下大幅增长。全年产量(规模以上企业)首次突破 100 万 t 达到 101.81 万 t, 比上年增长 18.6%。有 9 个月月产量保持在 8 万 t 以上, 其中有 4 个月月产量超过了 9 万 t。6 月份月产量首次突破 10 万 t 达到 10.37 万 t, 刷新了月产量历史纪录。全年平均月产量达到 8.48 万 t, 生产状况为历史最好水平。近年我国炭黑分月产量列于表 1。

表 1 我国近年炭黑分月产量

月份	2002 年产量/万 t	2003 年产量/万 t	同比增长/%
1	5.03	6.00	19.4
2	5.66	7.31	29.2
3	6.40	7.15	11.7
4	7.19	8.40	16.8
5	6.86	8.19	19.4
6	7.32	10.37	41.7
7	7.02	8.42	19.9
8	8.64	8.46	-2.1
9	6.82	9.90	45.2
10	7.71	9.02	17.0
11	7.63	8.62	13.0
12	7.74	9.95	28.5

2 近年炭黑产量快速增长

1999 年以来, 随着我国化学工业和橡胶制品业的迅速发展, 炭黑工业获得了较快的发展。1995 年我国炭黑产量突破 50 万 t 达到 51.52 万 t, 2000 年上升到 68.66 万 t, 比 1995 年增长 33%, “九五”期间年均增长率为 5.91%。2002 年我国炭黑产量突破 80 万 t 达到 85.81 万 t, 2003 年产量突破 100 万 t 达到 101.81 万 t, 比 2000 年增长 48.3%。“十五”的前 3 年年均增长率高达

14%。近年我国炭黑产量详见表 2。

表 2 我国近年炭黑产量和表观消费量

年份	产量/万 t	表观消费量/万 t
1999	61.62	66.55
2000	68.66	75.40
2001	76.36	81.53
2002	85.81	95.33
2003	101.81	109.23

3 主要生产企业产量

目前我国有炭黑生产企业 120 多家, 2003 年产量超过 1 万 t 的企业有 32 家, 在 2 万 t 以上的有 14 家, 超过 5 万 t 的企业有 4 家。上海卡博特化工有限公司 2003 年炭黑产量达到 8.65 万 t, 比上年增长 1.3%, 产量约占全国炭黑总产量的 8.6%, 居全国炭黑生产企业之首。

其次是中橡(鞍山)化学工业有限公司, 2003 年炭黑产量增长到 5.86 万 t, 比上年增长 1.1 倍, 约占全国总产量的 5.8%。

天津海豚炭黑有限公司拥有 4 条国内一流水平的新工艺炭黑生产线, 年生产能力达到 5.5 万 t。2003 年炭黑产量达到 5.72 万 t, 比上年增长 18.8%, 约占全国总产量的 5.6%, 其出口量约占全国出口总量的 80% 左右。

我国主要炭黑生产企业近年产量详见表 3。

4 “十五”期间生产能力将继续扩大

上海卡博特公司第三条橡胶用炭黑生产线于 2003 年 1 月开工建设。该项目将采用当今世界上最先进的炭黑生产技术, 建设总规模为年生产能力为 5 万 t 高质量、多品种的橡胶用炭黑生产线。项目建成后该公司的高质量炭黑总生产能力将达

表 3 我国主要炭黑生产企业近年产量 万 t

企业名称	2002 年产量	2003 年产量
上海卡博特化工有限公司	8.65	8.76
中橡(鞍山)化学工业有限公司	2.81	5.86
天津海豚炭黑有限公司	4.81	5.72
苏州宝化炭黑有限公司	3.71	5.01
青岛德固萨化学有限公司	2.76	4.16
株洲市兴隆化工实业有限公司	2.56	3.32
大石桥市辽滨碳黑厂	1.25	3.19
杭州富春江化工厂	2.10	3.10
茂名市永业(集团)股份有限公司	2.13	2.97
邢台市沙河市炭黑厂	1.90	2.92
中橡(鞍山)化学工业有限公司	1.59	2.90
石家庄市新星化炭公司	1.45	2.75
商丘市丰隆碳素有限公司	1.36	2.71
中橡集团炭黑工业研究设计院	1.93	2.01

到每年 13 万 t, 成为全国最大的炭黑生产企业。这条新的生产线是由美国卡博特公司和上海焦化有限公司投资兴建的。预计新增加投资约 2500 万美元, 美方占 70%, 中方占 30%。该生产线建在上海卡博特公司的现有厂区, 在充分利用公司现有公共配套设施的基础上, 应用美国卡博特公司的最新工艺、最新自动化技术、最新环境保护及安全生产技术, 并对原有一期、二期项目进行改造与完善。第三期扩产项目建成后, 将使上海卡博特公司在技术先进性、劳动生产率有大幅度提高的同时, 对所在社区的环境保护作出相应贡献。

陕西韩城矿业开发公司与江西开门子集团合资兴建的年产 10 万 t 炭黑的生产装置于 2002 年 12 月破土动工。该项目投资 2.6 亿元, 计划 3 年内建成。该公司计划还要建二期工程, 最终建成 20 万 t 的生产能力。辽宁省大石桥市荣华化工有限责任公司与印度博拉集团泰国炭黑股份有限公司于 2003 年初成立合资企业——辽宁博拉炭黑股份公司, 共同投资 2 亿元建设年产 5 万 t 的炭黑生产装置, 该装置采用环保工艺生产, 投产后产品将大部分销往国际市场。大石桥市荣华化工有限责任公司原有炭黑生产能力为年产 1.5 万 t, 2001 年产量曾达到 0.63 万 t。

扬子石化公司与美国卡博特公司就合资建设年产 8 万 t 的炭黑装置已达成协议。该装置拟以扬子石化乙烯裂解渣油为原料生产世界级标准的高质量产品。

据了解, 2003 年我国约有 27 万 t 新的炭黑生产能力建成投产。截至 2003 年底我国拥有炭黑年生产总能力约 177 万 t, 其中湿法造粒炭黑年生产能力约 96.8 万 t, 约占炭黑生产总能力的 55%。

5 消费量增长迅速

近几年, 随着我国炭黑生产的快速发展, 出口量不断增长。2003 年我国出口炭黑 5.66 万 t, 创出口量历史最高纪录, 比上年增长 1.1 倍, 出口量占当年国内产量的 5.6%。2003 年进口炭黑 13.07 万 t, 比上年增长 6.8%, 为进口量历史最高水平, 进口量约占国内消费量的 12%。

随着我国橡胶制品业的蓬勃发展, 炭黑消费量的增长很快。1995 年表观消费量达到 49.61 万 t, 2000 年上升到 75.40 万 t, 比 1995 年增长 52%, “九五”期间年均增长率为 8.7%。2001 年表观消费量突破 80 万 t 增长到 84.53 万 t, 比 2000 年增长 12.1%。2003 年表观消费量又突破 100 万 t 达到 109.23 万 t, 创历史最高水平, 比 2000 年增长 44.9%, “十五”的前 3 年年均增长率高达 13.2%。近年我国炭黑的表观消费量详见表 2。

我国炭黑的消费主要用于橡胶制品业。橡胶制品业的炭黑消费量约占炭黑总消费量的 90% 以上。

6 国内市场需求量将继续快速增长

在橡胶制品业中, 炭黑用作补强剂, 是仅次于橡胶居第二位的重要原料, 其耗用量约占橡胶耗量的 40%~50%。它不仅能提高橡胶制品的强度, 而且能改进胶料的工艺性能, 赋予制品耐磨耗、耐撕裂、耐热、耐寒、耐油等多种性能, 以延长制品的使用寿命。

轮胎制造业是炭黑的最大消费用户。其产值和生胶耗量均占橡胶制品业的 50% 左右。2003 年我国轮胎外胎产量增长到 18785 万条, 比 2000 年增长 52.2%, “十五”的前 3 年年均增长率高达 15.0%。2003 年我国汽车产量达到 444.39 万辆, 比 2000 年增长 1 倍多, “十五”的前 3 年年均增长率高达 26.0%。随着汽车制造工业的快速发展, 轮胎产量正以较高的速度增长。预测, 近期

内轮胎产量可能以每年 13% 的速度继续增长。我国其他橡胶制品的产量也有不同程度的增长。预测,近期内橡胶制品业对炭黑的需求量可能以每年 10% 的速度增长,2004 年需要炭黑约 106 万 t。

涂料工业也是炭黑的消费部门之一。炭黑作为黑色着色颜料用于制造各种磁漆。近年来,我国涂料产量增长较快。2003 年我国涂料产量增长到 241.51 万 t,比 2000 年增长 31.3%,创历史最高纪录,“十五”的前 3 年年均增长率为 9.5%。预测,近期内涂料工业对炭黑的需求量可能以每年 3% 的速度增长。今年涂料工业对炭黑的需求量约 0.8 万 t。

其他方面(包括电池工业、油墨工业、塑料制品业和建筑业等)今年约需炭黑 13 万 t。

综上所述,今年国内市场对炭黑的总需求量约 120 万 t。

7 技术创新支持炭黑生产稳定发展

中橡集团炭黑工业研究设计院经过 10 年艰苦攻关,开发成功国产万吨级油/油、油/气新工艺炭黑生产装置软、硬件新技术,并实现装置全部国产化,从而使我国炭黑生产技术达到国际水平。这一技术适应国内资源特点,形成了我国自有的特色技术,满足了子午线轮胎对炭黑品种、质量的要求。该项目因此获得国家 2002 年度科学技术进步二等奖。

万吨级新工艺炭黑生产技术具有如下特点:适应各个炭黑厂使用原料油和燃料的具体情况,使炭黑反应炉既可以用油、天然气、煤层气或其他气体作燃料,也可以用乙烯焦油、煤焦油等系列油品作原料;开发了适应国内原料油的炭黑生产工

艺软件包和反应模型;生产线的规模达到年产 1.5 ~3 万 t,实现规模化生产;炭黑反应炉采用新型耐火材料,延长了炭黑反应炉的使用寿命;空气预热温度达到 650℃,原料油预热温度达到 200℃ 以上,充分利用了过程余热,强化了反应条件,提高了产品质量和收率,降低了单位产品的综合能耗。此外,流程中设置微米粉碎机、磁选机等精制设备和废(次)品回收加工设备,提高了产品合格率;采用湿法造粒工艺,增加了粒子强度,方便散装运输并防止环境污染;炭黑生产过程全部采用计算机控制,工艺参数自动调节,产品质量稳定;炭黑尾气实现综合利用,一部分用来作干燥机的热源,其他用来烧锅炉,产生蒸汽用来供热或发电。

万吨级油/气新工艺炭黑生产技术于 2001 年 4 月底通过了原国家石油和化学工业局组织的科技成果鉴定及工程验收。生产装置目前运行良好,已累计生产炭黑 3 万 t 以上,产品质量全部符合 ISO9001 要求,并出口到亚洲和非洲国家。

目前万吨级油/油新工艺炭黑技术已先后在苏州炭黑厂及抚顺、邵阳、上海等地推广应用 30 多套生产装置上。推广实践证明,万吨级新工艺炭黑生产装置不仅布置紧凑、装备先进,而且投资少,每套装置比引进装置可节省投资 8500 万元。根据国家的产业发展规划,预计在 10 年内,全国所有炭黑厂将对现有的老装置采用万吨级新工艺炭黑生产技术进行改造。因此,该项技术推广应用前景好。

炭黑生产技术的开发创新将支持我国炭黑生产的稳定发展,并为世界炭黑产业的发展作出贡献。

(上接第 4 页)

3 结束语

近年来,为提高汽车的安全性、舒适性和操作性,对减振橡胶元件的要求也越来越高,减振橡胶制品的应用品种和数量越来越多。随着科学技术的发展,国内外对减振橡胶的胶料配方、结构设

计、测试方法及生产工艺技术进行了大量的研究,并结合 ANSYS、Abaqus 等分析技术对减振橡胶制品进行优化分析,减振橡胶的结构与减振性能都有明显的改进与提高,其应用也将更为广泛。

参考文献:略